
                      Municipio Roma V

Prot. CF 97605/2024

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO
ROMA V

    (Seduta del 20 Maggio 2024)
L’anno duemila ventiquattro il giorno di lunedì venti  del mese di Maggio alle ore 9.09 previa
convocazione alle ore 8.30 nell’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, si è riunito il
Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pubblica, previa trasmissione degli inviti per la
stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indi -
cati nella convocazione.
Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario  F.A. Stefania Sodano delegata dal Direttore del Municipio
Roma V.
Il  Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 7 Consiglieri: 
Di Cosmo David, Medaglia Monia Maria, Noce Marilena, Piattoni Fabio, Piccardi Massimo
Platania Agostino e Rinaldi Daniele. 

Risultano assenti i Consiglieri: Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria,
Di Cagno Olga, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro,  Fioretti Antonella, Marocchini Mauro,
Mattana Maurizio Meuti Mario, Orlandi Emiliano Pacifici Walter,  Pietrosanti Marco Poverini
Claudio.Procacci Tatiana, Riniolo Filippo, Toti Marco e il Presidente del Municipio Caliste
Mauro.

Non essendo stato raggiunto il numero legale il Presidente rimanda al secondo appello dopo
venti minuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 17 Consiglieri

Antinozzi Elena, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Maroc-
chini Mauro, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Pacifici Walter, Piattoni Fa-
bio, Piccardi Massimo, Platania Agostino, Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Rinaldi Danie-
le e Riniolo Filippo. 

Risultano assenti: Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Di Francia Alessandra, Matta-
na Maurizio, Orlandi Emiliano, Pietrosanti Marco, Toti Marco e il Presidente del Municipio
Caliste Mauro.
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Entrano in aula alle ore 9.39 i Consiglieri Di Francia Alessandra e Mattana Maurizio
(Omissis)

Entra in aula alle ore 10.12 il Consigliere Buttitta Giampiero
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 10.35 il Consigliere Pacifici Walter
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 11.03 la  Consigliera Medaglia Monia Maria
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 11.05 il Consigliere Platania Agostino
(Omissis)

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i
Consiglieri Fioretti Antonella, Buttitta Giampiero e Meuti Mario invitandoli a non allontanarsi
dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Risoluzione Prot.  CF 84985/2024 a firma del Consigliere Piccardi avente ad oggetto: 
Aumento biglietto ATAC;

il Presidente del consiglio comunica che è stato presentato un emendamento aggiuntivo a 
firma dei Consiglieri Riniolo, Antinozzi e Poverini di seguito riportato:
alla fine del dispositivo aggiungere:

“che il Presidente della Regione Lazio si attivi presso il Ministero competente affinché venga
incrementato il trasferimento economico da Fondo Nazionale dei trasporti verso le istituzioni
competenti”.
Risultano fuori aula i Consiglieri Di Cagno Olga e Poverini Claudio
(Omissis)

Dopodiché  il  Presidente  del  Consiglio  coadiuvato  dagli  scrutatori  Consiglieri  Fioretti
Antonella, Buttitta Giampiero e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione per
alzata di mano del su esteso emendamento.
Procedutosi alla votazione il Presidente medesimo assistito dagli scrutatori ne proclama 
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 15             Votanti: 15              Maggioranza: 8

Favorevoli: 9 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra,
Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Mattana Maurizio,  Procacci Tatiana e Riniolo Filippo)
Contrari: 4 ( Marocchini Mauro, Noce Marilena, Piattoni Fabio e  Rinaldi Daniele)
Astenuti: 2 ( Meuti Mario e Piccardi Massimo)

L’emendamento è approvato
Rientrano  in aula i Consigliera Di Cagno Olga e Poverini Claudio
(Omissis)
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Pertanto la Risoluzione risulta così modificata:

Risoluzione: Aumento biglietto ATAC;

- tra le linee programmatiche del Sindaco per il mandato amministrativo 2021 - 2026 al
punto “2.5 Una città dove è facile muoversi” è scritto: “L’obiettivo cardine attorno a cui
cambieremo l’accessibilità e la mobilità a Roma è la riduzione dei costi per i cittadini e
per l’ambiente del sistema attuale. È un obiettivo che accompagneremo con quello
della garanzia dell’efficienza del sistema, che perseguiremo attraverso l’innovazione
dei servizi e delle tecnologie, rivedendo le filiere organizzative e le modalità di eroga-
zione, gli investimenti nelle reti su ferro e per l’elettrificazione delle flotte del trasporto
pubblico”;

- in questi giorni, sui principali mezzi di stampa, è stata pubblicata la notizia che, a far
data dal 1 luglio 2024 il costo del B.I.T. biglietto integrato a tempo è destinato ad au -
mentare, a seguito di un adeguamento tariffario, passando dagli attuali € 1,50 a €
2,00; 

- tale notizia è suffragata, tra l’altro, dalla pubblicazione sul Bollettino Ufficiale della Re-
gione Lazio, in data 25 marzo 2024,  del Piano economico Finanziario di Cotral, che
insieme al Comune con ATAC e Ferrovie dello Stato con Trenitalia, costituiscono il
consorzio Metrebus, ovvero il sistema tariffario che con un unico biglietto permette di
poter viaggiare sui loro mezzi, nel quale si legge: “ per i titoli di viaggio Cotral è stata
ipotizzata una manovra tariffaria analoga a quanto previsto per Metrebus Lazio, con
incremento a partire dal 1 luglio 2024” e che contiene una tabella nella quale vengono
riportati gli aumenti per ogni singolo titolo di viaggio Metrebus;

CONSIDERATO CHE
- analogo Piano Economico non è stato ancora pubblicato per ATAC ma la stima dei

costi annui di gestione per il servizio di trasporto pubblico per la città dovrebbe aggi-
rarsi intorno ai 22 milioni;

- nel biennio precedente, analoghi aumenti furono scongiurati grazie ad immissione di
fondi strutturali, ma che, a quanto si apprende, per il 2024, non dovrebbero essere
programmate nuove immissioni di liquidità, se non i  9 milioni di ristori Covid;

RILEVATO CHE

- nelle principali capitale europee il costo dei biglietti è superiore rispetto a quanto pa-
gato a Roma, ma che anche il servizio offerto, in termini di efficienza, puntualità e ca-
pillarità è di gran lunga superiore a quello messo a disposizione dei quasi 3 milioni di
residenti, pendolari, city users e turisti che usufruiscono quotidianamente del servizio
di trasporto pubblico;

- è intenzione dell’Amministrazione Capitolina incentivare l’utilizzo dei mezzi pubblici,
anche in considerazione del minor impatto ambientale che un uso diffuso degli stessi
potrebbe avere, a maggior ragione in una città come Roma in cui i cittadini prediligono
l’utilizzo dei mezzi propri, e che, l’eventuale aumento del biglietto, potrebbe produrre,
invece, un effetto contrario; 
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IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V 
RISOLVE

Affinché il Sindaco e l’Assessorato competente si attivino con urgenza, stante l’importanza
della materia e l’impatto sui cittadini, ad avviare un tavolo di confronto con gli altri soci del
consorzio  Metrebus  al  fine  di  reperire  ulteriori  risorse  economiche  per  la  gestione  del
trasporto  pubblico  locale  e  fondamentalmente  necessarie  a  scongiurare  l’incremento  del
costo dei biglietti del sistema Metrebus.

Che il Presidente della Regione Lazio si attivi presso il Ministero competente affinché venga
incrementato il trasferimento economico da Fondo Nazionale dei trasporti verso le istituzioni
competenti.

 Si passa alla discussione generale.
(omissis) 

Esce dall’aula alle ore 11.57   il Consigliere Ferrari Mauro
(Omissis)
Risulta fuori aula il Consigliere Mattana Maurizio
(Omissis)

Dopodiché  il  Presidente  del  Consiglio  coadiuvato  dagli  scrutatori  Consiglieri  Fioretti
Antonella, Buttitta Giampiero e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione per
alzata di mano della su estesa Risoluzione.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 15             Votanti: 15              Maggioranza: 8

Favorevoli: 11  (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di
Francia Alessandra, Fioretti Antonella, Poverini Claudio, Procacci Tatiana,  Riniolo Filippo,
Meuti Mario e  Piccardi Massimo)
Contrari: 0 
Astenuti: 4 (Marocchini Mauro, Noce Marilena, Piattoni Fabio e Rinaldi Daniele)

La Risoluzione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V  assume il n. 24 per il 2024.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
       F.to David Di Cosmo                                                      IL SEGRETARIO
                                                                                         F.to Stefania Sodano
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